

# 大足文创亮相中国—东盟博览会旅游展

新渝报讯(记者 毛双)9月19日,2022中国—东盟博览会旅游展(以下简称旅博展)在广西桂林正式启幕。由大足等14个区县(自治县)、大足石刻文创园等19家重点旅游企业、3家文化机构共36家单位组成的重庆参展团集中亮相展会。当天下午,2022重庆旅游桂林推介

会在桂林国际会展中心中厅主舞台隆重举行。大足文旅代表团代表“大都市”作精品旅游线路产品推介,聚焦“大丰大足”“海棠香国”“成渝之心”“风光画卷”4个关键词,精心推荐了“两天一夜假日遛娃亲子之旅”“两天一夜小清新的文艺之旅”“野生派的露营之旅”三条度假路线,并为嘉宾送出温泉体验券、文创产品等精美文旅大礼包。同时,展区现场,大足的特产美食、精美文创、非遗好礼、宣传资料等现场展销,多维度展示了大足世遗之精彩、风光之秀美、人文之多彩。

今年以来,大足区充分发挥自身优势,高水准承办了“渝见澳洲”少年推介官选拔大赛,开启与澳大利亚驻成都总领事馆、澳大利亚旅游局首次合作,出色完成澜涪旅游城市合作——大足之夜活动,在对标国际标准、拓展国际平台、加强国际合作等方面作出了积极努力,推动了国际文旅名城建设。

## 大足区老年科技大学成立

新渝报讯(记者 李海)9月16日,大足区2022年全国科普日主场活动暨大足区老年科技大学成立仪式在大足科技馆举行。

据了解,老年科技大学是老年人的继续教育平台,大足区老年科技大学在办学中将突出科技特色,准确把握和满足老年人科技文化新需求,设置时事政策、党史、家庭教育、心理学、法律常识、人工智能、康复护理、健康运动、手机电脑操作、摄影、家居美化等课程。与此同时,老年科技大学还将采取常设课堂与移动课堂、线上与线下相结合的方式,举办参观学习、调研走访、科技讲座、成果展示等形式,推动老年科技教育融入智慧社会发展,让老年人能更好地适应现代生活,跟上时代的步伐。

仪式结束后,大足区老年科技大学举办了第一堂课。中国工商银行大足支行行长蒋卫宏以《浅谈如何防范电信网络诈骗和非法集资》为题授课,通过对身边真实电信网络诈骗案例的讲解,增强老年人识骗防骗能力,提高老年群体安全防范意识,受到学员们的一致好评。



## 大足田家炳中学: 文明之风浸润校园

□ 新渝报记者 王雨诗

独具特色的文化长廊,古色古香的文化亭,整洁干净的校园环境,充满青春朝气的学子……走进大足区田家炳中学,文明之风扑面而来。

大足田家炳中学创建于1947年,是重庆市重点中学。该校始终坚持“求真求实、立德立行、至善至美”的办学理念,践行“立行”党建品牌,以立德树人为根本,以学生为中心,加强师德师风建设、思想道德建设,重点围绕领导班子建设、思想道德建设、活动阵地建设、教师队伍建设和校园文化建设、整治优美环境等方面开展工作,荣获全国首批校园足球示范学校、重庆市文明单位、重庆市民主管理示范学校、重庆市体育传统项目、国家级网球示范学校等荣誉称号,于2020年创建成为“大足区文明校园”。

“我志愿做一名光荣的人民教师,忠于人民的教育事业,全面贯彻教育方针,恪守教师职业道德,树立科学教育观……”在大足田家炳中学举行的第38个教师节表彰活动上,该校全体教师面向国旗,高举右拳,重温人民教师誓词,以铮铮誓言表达不忘育人初心、严守师德的决心。该校党委书记、校长雷明平介绍,此次活动也是该校创建文明校园,增强教师使命感、责任感,树立优良师德师风的具体体现。

文明校园建设,离不开坚强的领导班子。该校实施“一把手”工程,成立以党委书记、校长为组长,校班子其他成员为副组长的文明校园创建工作领导小组,加强对文明校园创建工作的统筹规划和组织领导,明确创建目标及领导班子、教师、学生的责任,制定创建计划,健全创建机制。还组建文明宣传教育、校园环境整治、平安校园建设等12个具体小组,统筹协调创建及复查工作。同时强化压力传导,将文明校园创建工作与学校其他工作同计划、同部署、同落实,坚持创建成效与各项评优评优挂钩,确保文明校园创建工作各项任务落到实处。

该校还积极开展“我的中国梦”主题教育实践活动,充分利用德育课程、升旗仪式、团队活动、主题班会等组织道德教育实践,精心设计和组织开展劳动技能、志愿服务、文体体育、“文明风采”竞赛等校园文化活动,激励学生爱学校、爱学习、共建校园文明。

此外,为积极探索学校文明特色发展之路,近年来,该校开设的《观赏植物栽培和插花艺术》《技术创新与实践》《走近泥土——大足陶艺》3门劳动教育课程成功申报为市级精品选修课程;吉他社、扎染社被评为重庆市优秀学生社团;开展的德育研究项目《大足石刻孝文化进校园实践研究》成功立项,成为重庆市第二批立德树人特色项目研究基地建设学校。

“我们将继续高度重视文明校园创建工作,优化育人环境,努力培育学生‘三观四有’,提高学校整体的办学水平和教育质量,力争今年成功创建成为‘大足区最佳文明校园’。”雷明平说。

## 给农村老人提供法律援助



9月16日,大足区司法局法律援助进农村志愿服务活动在三驱镇千佛村举行,工作人员向当地村民集中宣传法律知识,进一步提升农村老年群众法治意识和依法维权能力。新渝报记者 毛双 摄

## 专项整治医疗卫生领域违法行为

新渝报讯(记者 谭显全)昨日,记者从大足区市场监督管理局获悉,该局在全区范围内开展医疗卫生领域商业贿赂和医药价格违法专项整治,将持续至年底。

本次整治查处内容包括:医药企业在流通环节使用票据、虚构业务事项以及利用医药推广公司空设、虚设活动等违规套取资金,将套取资金用于商业贿

赂的违法违规行为;医药企业借助科研合作、学术推广等名义,在设备采购、工程建设、科研经费等领域进行利益输送的违法违规行为;民营医疗机构重复检查、打包检查等滥用医保基金,加重患者经济负担的问题;民营医疗机构牙科、产科、骨科的高收费行为,以及用低价耗材冒充高价耗材、多计耗材使用数量等违规收费行为;民营医疗机构采取分解收

费项目、重复收费、扩大收费范围、超量收费、串换编码、低价医药项目套用高价医药项目等方式变相提高收费标准等违法行为。

大足区市场监管局相关负责人表示,此次整治中,将“带金销售”“依回扣高低使用药品和耗材”等作为医疗卫生领域商业贿赂的重点,将民营医疗机构滥用医保基金、使用耗材以次充好、变

提高收费标准等作为医药价格违法的重点,及时赴相关医疗机构、药品和耗材生产流通企业深入开展实地检查,依法严肃惩戒,推动以案促治。

接下来,大足区市场监管局将以“零容忍”的态度和“零容忍”的力度持续开展专项整治,加大监督检查及执法力度,对问题发现一例整改一例,坚决维护医疗领域风清气正。

## 关注全国爱牙日

# 牙齿那些被忽视的事

□ 新渝报记者 毛双 曾蕊 实习生 赵元元 文/图

9月20日是第34个“全国爱牙日”,今年的主题是“口腔健康 全身健康”,副主题是“护牙健齿少年强 健康中国民族兴”。

据第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示,我国12岁儿童恒牙龋患率为34.5%,比10年前上升了7.8个百分点;5岁儿童乳牙龋患率为70.9%,比10年前上升了5.8个百分点,儿童青少年龋齿问题已呈现上升态势。

儿童青少年该如何保护口腔健康?哪些牙齿问题被大家忽视了?对此,记者采访了大足区中医院口腔科主任、副主任医师苏北居。

### 乳牙患龋也要及时治疗

龋齿,俗称“虫牙”“蛀牙”,高发人群为婴幼儿和儿童。有些家长认为“乳牙早晚要被替换,即使患上虫牙也不需要治疗”,这种观点的存在,使得乳牙龋病比恒牙龋病更容易被忽视。

前不久,市民李女士10岁的儿子程程(化名)因为牙疼到医院检查。检查结果让李女士吓了一跳——孩子乳磨牙、六龄牙和新生前磨牙都已经蛀空,只剩下残根。医生建议,把坏掉的牙根全部拔除,再安装上活动假牙来维持正常的咀嚼功能。

医生在和母亲交流得知,李女士和丈夫长期在外地工作,程程由爷爷奶奶带大,孩子从小喜欢吃甜食,小的时候牙齿就有龋齿,但听人家说乳牙龋齿不用治疗,换了恒牙就好了,家人也就一直没在意。

面对检查结果,李女士很是不解——乳牙发生龋齿,怎么会影响到恒牙呢?不是乳牙掉了,才长恒牙的吗?

对此,大足区中医院口腔科主任、副主任医师苏北居表示,乳牙龋齿,如果没有及时治疗,导致乳牙严重龋坏而新生恒牙在没有完全发育好的情况下过早萌出,恒牙又没有得到很好的保护,而导致恒牙也发生龋齿的恶性循环。并且由龋病转化成的慢性根尖周炎,可作为病灶牙使机体的其他组织发生病灶感染。

“儿童易患龋,与乳牙的形态结构、矿化程度和所处的口腔环境有关。乳牙龋病及继发病变造成的后果,有时比恒牙龋病更广泛、更严重。”苏北居说,除了影响恒牙萌出,乳牙龋病还会影响咀嚼功能,尤其在涉及大部分乳磨牙时,咀嚼功能明显降低,影响儿童的营养摄入。

此外,乳牙龋病所致破损的牙冠及长时间慢性根尖周炎所致外露的牙根可损伤口腔黏膜软组织,使局部接触的软组织形成慢性创伤性溃疡。另外,幼儿期是儿童学习语言的时期,乳牙的崩坏和早失会影响正确发音。

“龋齿是由牙齿、食物、细菌、时间4种因素相互作用产生的。”苏北居提醒,预防龋齿,首先,做好口腔卫生的维护,建立良好的口腔卫生习惯。处于乳牙阶段的孩子年龄较小,口腔清洁及维护需要家长监督指导。同时,严格控制糖的摄入,在保证摄糖量满足生长发育的同时,应控制儿童摄糖量及摄糖频率。

苏北居同时提醒,预防龋齿,要增强口腔保健意识。当婴儿萌出第一颗牙时,就应开始口腔健康检查,对于学龄前儿童常规3—6个月定期进行口腔检查,学龄儿童应每6个月进行检查,而不是等到患儿牙齿疼痛,甚至是缺失时才进



患者就诊。

行检查治疗。由专业口腔医生进行患龋风险评估及口腔保健方式指导,同时通过应用氟化物、窝沟封闭等措施,增强乳牙的抗龋力、预防龋坏的发生。

### 不可忽视的青春期牙龈炎

龋齿、牙列不齐是儿童青少年常见的口腔问题,但很少有人注意到“青春期牙龈炎”,生活中,其常常因为“牙龈红肿、出血”等症状被误以为是上火。

今年14岁的淘淘(化名)刚上初二,牙齿上却附着了非常多的牙结石,刷牙时牙龈经常出血。以为是上火,他也就没太在意。最近牙龈红肿厉害,有时候不小心用舌头舔到也会出血。淘淘去医院检查发现患上了“青春期牙龈炎”。

“进入青春期后,乳牙被恒牙所替换,新长出来的恒牙排列不整齐,加上不正确的刷牙方式,从而更易造成菌斑的滞留,引起牙龈炎。”苏北居表示,如不治疗,一部分患者可能会发展成为牙周炎,引起牙齿松动、缺失。

除了不正确的刷牙方式,青春期牙龈炎还与体内激素变化有关。牙龈是性激素的作用器官之一,口腔黏膜中含有大量性激素受体,青春期少年体内性激素水平的变化使细菌对牙龈组织的刺激作用反应明显加重,少量的细菌刺激就有可能导致较重的牙龈炎症反应,或使原有的慢性牙龈炎加重,从而形成青春期牙龈炎。

青春期牙龈炎表现为牙龈红肿、肥大、易出血、口腔有异味,常被误认为“上火”。青春期牙龈炎与单纯细菌感染导致的牙龈炎症相似,但程度严重很多,且易复发。

“青春期牙龈炎通常是可以治愈的。”苏北居说,保持口腔卫生,去除局部刺激因素仍是防治的首要步骤,多数患者经洁牙这样的基础治疗后可痊愈。而刷牙时出血,是牙龈炎的一个自我检验的敏感指标。若青少年有此症状,则说明其牙龈炎症已经达到了一定的程度,应该及时到正规医疗机构进行口腔检查、治疗。



## 全民国防教育 主题宣传

### 国防教育 走进博物馆

日前,大足区昌州小学学生在重庆红岩重型汽车博物馆参观学习。当日,该区“全民国防教育宣传月”宣教活动走进校园。学生们在老师的带领下,深入了解了我国重型汽车制造从无到有、从弱到强的奋斗历史,牢固树立艰苦卓绝的创业精神和家国情怀。据介绍,今年以来,大足区运用多种宣传方式,针对不同人群,送国防教育进机关、村社、校园,进一步增强全区人民爱党爱国爱社会主义的深厚感情。

新渝报记者 曾蕊 通讯员 刘兴益 裴文静 摄

## 把大足冬菜作为乡村振兴做大做强

依托农业生产、文化传承,农耕资源开发等特有元素和特色产业,逐步形成产业集聚区,不仅是城乡融合发展的有效载体,也是乡村振兴的重要依托。大足冬菜作为极具地域特点、历史气息、人文情怀的特色产品,有实力、有潜力助力乡村振兴。为此,有以下三点建议。

一是多渠道贯通,做强产业联盟。加大冬菜特色餐饮、文创产品等新品牌、

新产品的研发推广力度,做新、做优、做强冬菜产品。如,依托“重庆小面”品牌推出“冬菜面”,依托三全、思念等品牌推出“冬菜包”等一系列方便食品。又如,依托大足本地企业+“老干妈”等大品牌,共同开发冬菜佐餐食品等。再如,依托冬菜三年腌制特点,打造“蕴时光、待香浓——我在大足有坛菜”特色产品等。

二是多业态融合,做靓特色文旅。依托冬菜种植区、加工区、冬菜博物馆等打造中小学生研学基地、冬菜特色小镇,适时举办冬菜特色节庆活动,构建集历史文化观光、非遗技艺体验、特色美食赏等为一体的冬菜文化景区,让游客吃得健康、游得畅快、住得舒适。

三是多方位宣传,做优金字招牌。深入挖掘冬菜历史文化、饮食文化、民俗文化、区域文化,用好用活“中国地理标

志证明商标”“重庆老字号”等金字名片。在充分用好产销会、品牌推介会等传统渠道基础上,积极借助抖音、快手、微博等网络社交平台 and 物联网、云计算及现代视频技术,建立“微商+电商+认养+可视农业”的“宣产销”一体化平台。同时借助“一带一路”重庆优势,利用资源差异性和互补性,实施冬菜国际合作发展战略。(大足区珠溪镇 向鹏)

## 遗失启事

重庆市大足区中教镇东林村6组86号钟德均(身份证号:500225199110042357)遗失其残疾证(编号:50022519911004235743),特此申明。  
重庆市大足区石马镇马路路209号李福平(身份证号:510230197611194838)遗失其军残证(编号:渝军D019138),声明作废。

## 大调研大讨论 我为“三篇文章”献良策

依托农业生产、文化传承,农耕资源开发等特有元素和特色产业,逐步形成产业集聚区,不仅是城乡融合发展的有效载体,也是乡村振兴的重要依托。大足冬菜作为极具地域特点、历史气息、人文情怀的特色产品,有实力、有潜力助力乡村振兴。为此,有以下三点建议。